## Село Подойницино

## Справка

о селе Подойницино из государственного архива Г. Хабаровска.

Селение Жидкинского района (ныне Балейского), Сретенского округа, Дальневосточного края расположено на правом берегу реки Унда. До районного центра- Казаковский Промысел- 20 км., до Сретенска — 110 км. В округе находятся сёла: Онохово — 2 км., Буторино — 4 км., Бочкарёво — 4 км., В-Кокуй — 3,5 км.

В 1928 году через реку Унда был построен мост на «свинках» на средства государства и населения окружающих сёл.

Селение основано переселенцами около 220 лет тому назад. Первое время жители стали селиться поблизости реки Унды на острове Степановом. (В данное время остров почти смыт рекой Унда). Когда село стало затапливать, то жители откочевали на более высокие места. Одни на левый берег реки — образовав С. Онохово, другие на правый берег — образовав с. Доронино. Первое время жители занимались выращиванием овощей, затем стали сеять хлеб-ярицу, овёс, ячмень.

Село было в подчинении Нерчинского горного управления. Поэтому крестьянские дворы выделяли в счёт рекрутов для работы в Нерчинских сереброплавильных заводах и шахтах, от каждого двора, имеющего 3-4 брата, одного человека как вольносдатчиком.

## Справка

о селе Подойницино (Доронино) из государственного архива Читинской области

Селение находится от села Унда в 10 км., от Нерчинска в43 км. До революции входило в

состав Ундинской станицы, а с 1923 года - Ундинской волости. Село основано во второй половине XVIII века крестьянами, сосланными помещиками в зачёт рекрутов, приписанных к Нерчинским заводам. С 1851 г. пешие казаки были переведены в конные. (Из книги В. А. Васильева «Забайкальские казаки»). По переписи в 1923 году в селе было 118 жилых домов с населением 748 человек, в том числе 375 мужчин, 373 женщины. Грамотных 235 человек, в том числе 184 мужчины и 51 женщина.

Было 3 батрака на 117 хозяйств. Старожильческих хозяйств было 116. Жители имели 1909 голов скота, в среднем 58 десятин земли на хозяйство. Было сенокосов 150 десятин, инвентаря; сох 114, плугов 8, сеялок не было, жнеек 18. С 1926 года, село стало подчиняться вновь образованному Жидкинскому району. В 1935 г. из Жидкинского района было образовано два района — Балейский и Шахтаминский.

В Советское время бытовала легенда о том, что село Доронино было переименовано в село Подойницино в 1930 году в память убитого председателя исполкома Подойницина Евгения Сидоровича. Однако она не соответствует действительности и является вымыслом.

Правдоподобная легенда (об истории образования сёл Подойницино и Онохово).

Старожилы села Подойницино из поколения в поколение передают правдоподобную легенду о происхождении сёл Подойницино и Онохово такого содержанияю

Два брата Дороня и Оноша Подойницины облюбовали для поселения и занятия земледелием удобное место на правом берегу реки Унда, что напротив нынешнего с. Онохово. Поставили хаты, обзавелись семейством, распахали земли. Но во время паводка их жильё снесло. Старший брат Дороня поселился на возвышенном месте правого берега р. Унда, где сейчас расположено село Подойницино, а младший брат Оноша облюбовал место на левом берегу реки при устье речушки, которая впадает в Унду.

Эти два новых поселения стали называться Доронино место и Онохово жильё. Разветвление родословной Дорони Подойницина привело к тому, что поселение начало расти и превратилось в деревню, в которой много одновамильцев. Росло и Оношино жильё, где тоже есть много Подойнициных.

Но ещё задолго до 1917 года село Доронино стали официально называть Подойницино. Об этом говорит такой факт, что во всех метрических справках рождения, выданных до 1917 года указывалось село Подойницино а не Доронино. Так, например, в метрической справке Н. П. Тихоньких, выданной в 1909 году записано, родился в селе Подойницино. Поэтому та версия, в которой сказано, что село Подойницино названо в честь убитого в 1929 году председателя исполкома села Онохово Подойницина Евгения Сидоровича, несостоятельна. Да и убит он был не кулаками, а китайцем — контробандистом. Как председателя волисполкома его похоронили не на кладбище, а прямо в селе Онохово и поставили ему памятник.

Из всего этого видно, что село Подойницино получило своё имя за долго до этого события. Вот такова правдоподобная легенда об основании и названии сёл Подойницино и Онохово.

По материалам: П. Г. Говорин. Газета «Балейский Рабочий» 1984г.